

Ярослав Пилипчук

Доктор исторических наук, старший преподаватель кафедры всемирной истории и археологии историко-философского факультета Национального педагогического университета им. М.П. Драгоманова (Украина)

e-mail: pylypchuk.yaroslav@gmail.com

DOI: <https://doi.org/10.52340/isj.2022.24.12>

Грузинское национальное движение в первой четверти XX в. и проблемы межнациональных отношений в Грузии

Данная статья посвящена грузинскому национальному движению и вопросам межнациональных отношений в Грузии в XX в. В начале XX в. грузины имели сильную национальную элиту в лице либерального дворянства и грузинской интеллигенции. Еще когда Грузия находилась в составе Российской империи в ней появились сильные политические партии. Они делились на социал-демократов и националистов, которые ставили перед собой разные задачи. Социал-демократы видели Грузию в составе демократической России. Только октябрьская революция 1917 г. вынудила их сепарироваться от России. Националисты же выступали с идеей сначала автономии, а потом и независимости Грузии. Своим союзником они видели Германскую империю. Развитие национального движения привели к провозглашению независимой Грузинской демократической республики в мае 1918 г. Эта республика старалась поддерживать мирные отношения со своими соседями – Горской Республикой, Азербайджанской Демократической республикой, Османской империей, а за тем Турецкой республикой. Война с Арменией было вызвано армянским национализмом которые стремились к созданию «Великой Армении» В 1921 г. Грузия была аннексирована русскими большевиками. Правительство Грузинской демократической республики было вынуждено эмигрировать, а грузинские национальные деятели были репрессированы большевиками.

Ключевые слова: Грузинская Демократическая Республика, русские белые, русские большевики, Грузия, Абхазия, Цхинвальский регион, осетины, абхазы, Звиад Гамсахурдия, Эдуард Шеварнадзе, М. Саакашвили, Бидзина Иванишвили.

Одним из интереснейших аспектов истории Южного Кавказа является история Грузии. Эта страна играла и играет важное значение в истории Евразии находясь на перекрестке интересов великих государств и на пути международных торговых магистралей. История Грузии в XX в. характеризовалась поднятием национального движения. Оно охарактеризовалось появлением политических партий еще в Российской империи. Борьба за автономию Грузии закончилась провозглашением Грузинской Демократической Республики в мае 1918 г. Демократическая Грузия старалась наладить добрососедские отношения со всеми своими соседями. Конфликты с армянами и русскими были обусловлены армянским ирредентизмом и русским имперским шовинизмом. В 1921 г. Грузия была аннексирована Советской Россией. Вопреки воле грузинского народа его в 1922 г. включили в СССР¹. Национальное движение в Грузии возобновилось в 50-х и 70-х гг. XX в. и велось в формах возможных в тех обстоятельствах. Движение за независимость Грузии возобновилось в 80-х гг. XX в. Попытка Михаила Горбачева в 1989 г. его подавить окончилось неудачей. Грузинские националисты фактически взяли власть в Грузии уже в 1990 г. Советское руководство осознавая, что Грузия уходит из рук, инспирировало сепаратизм в Абхазии и

¹ 5 декабря 1936 года ЗСФСР была упразднена, и Грузия, наряду с Азербайджаном и Арменией вошла в состав СССР в качестве отдельной союзной республики – (Прим. Ред.)

Цхинвальском регионах, что имело последствиями войны в Абхазии и Южной Осетии в 1992-1993 гг. Ситуация осложнялась еще борьбой грузинских националистов в лице Звиада Гамсахурдиа и бывшей компартийной элиты в лице Эдуарда Шевардидзе, что привело к гражданской войне в Грузии.

Грузинские политические партии и грузинское национальное движение в начале XX в.

В начале 90-х гг. XIX в. национальное движение вступило в новую стадию. К этому периоду оно распалось на отдельные течения. Каждое течение считало себя преемником начавшегося в начале 60-х гг. XIX в. национального движения, хотя некоторые из них в новой эпохе считали нужным частично пересмотреть свое мировоззрение. Из всех течений национального движения самым сильным течением была группа, возглавляемая Ильей Чавчавадзе (лагерь газеты "Иверия"). Эта группа оставалась верна национальной программе, выработанной в 60-х гг. XIX в., и не признавала идейного компромисса в своей деятельности. Второе течение национального движения представляли Нико Николадзе и его единомышленники (лагерь журнала "Моамбе"). Нико Николадзе вновь был глубоко убежден, что будущее Грузии зависит от установления политического, экономического и социального строя, существующего в странах Западной Европы и усиления грузинской национальной буржуазии. Третье течение национального движения представляли единомышленники Гиорги Церетели (лагерь газеты "Квали"). Гиорги Церетели изначально же испытывал влияние социалистической доктрины. К началу 90-х гг. XIX в. он окончательно встал на позиции национал-социализма (национального социализма). Гиорги Церетели выступал против космополитического социализма и превыше всего ставил национальные интересы, он выдвигал на передний план национальную проблему, а затем уже социальную. К сожалению, дальнейшее развитие событий не способствовало объединению всех трех течений, что отрицательно сказалось на национальном движении грузинского народа. Илья Чавчавадзе и его единомышленники своей деятельностью с начала 60-х гг. XIX в. создали целую эпоху в истории Грузии. Вместе с тем к 90-м гг. XIX в. со всей очевидностью встал вопрос политического преемника Ильи Чавчавадзе, продолжателя большого национального дела, начатого Ильей Чавчавадзе. С этой точки зрения большой интерес представляла нелегальная организация "Лига свободы Грузии", созданная силами грузинских студентов из университетов различных городов Российской империи. В частности, в организацию объединились студенты университетов Санкт-Петербурга, Москвы, Одессы, Киева, Харькова и Варшавы: Гиорги Деканозишвили, Андриа Деканозишвили, Михо Хелтуплишвили, Гиорги Гвазава, Ноэ Жордания, Шио Дедабришвили. В 1892 г. в Кутаиси состоялся учредительный съезд "Лиги свободы Грузии", а в 1893 г. была выработана программа этой организации. В том же году программа была утверждена на втором съезде, состоявшемся в Тбилиси. В программе "Лиги свободы Грузии" нашли отражение оба вопроса – национальный и социальный. Своей конечной целью организация ставила восстановление независимости Грузии. Для достижения поставленной цели необходимыми условиями Лига считала свержение царского самодержавия в России и благоприятные обстоятельства на международной политической арене. "Лига свободы Грузии" считала также необходимым установление связей с покоренными Россией народами (поляками и финнами). Члены организации были глубоко убеждены в том, что "плохо использованная свобода хуже, чем ее неимение", поэтому, по их мнению, народ следует подготовить к независимой жизни. Программа "Лиги свободы Грузии" носила национально-демократический характер. Она являлась продолжением программы, выработанной Ильей Чавчавадзе в 60-х гг. XIX в., но с учетом реалий, сложившихся к началу 90-х гг. XIX в. В 1893 г. жандармерия выследила местонахождение организации "Лиги свободы Грузии" и арестовала ее членов. В 1892-1893 гг. в Грузии была создана первая партия под названием "Месаме даси". Это партия была идейными последователями европейских социал-демократов. Возглавлял эту партию Ноэ Жордания. В 1901-1903 гг. "Месаме даси" примкнула к русским социал-демократам. Кроме Жордания видными грузинскими социал-демократами были Владимир Дарчиашвили, Иракли Церетели, Исидоре Рамишвили, Карло Чхеидзе, Силибистро Джигладзе. В 1901 г. выделилась группа революционных социал-демократов. Это были Иосиф Джугашвили и Владимир Цховели. В 1903 г. в Тбилиси состоялся I съезд социал-демократических организаций Закавказья, на котором был создан Кавказский Союз РСДРП. Месамедасисты не смогли оказать упорное сопротивление созданию этого союза. Грузинская социал-демократия стала частью Российской социал-демократической

рабочей партии. «Месаме даси» как независимая грузинская социал-демократическая организация, прекратила свое существование. Юридически это объединение было оформлено на II съезде РСДРП, состоявшемся в том же, 1903 г. К началу XX в. новое поколение передовой национальной интеллигенции было твердо убеждено в необходимости создания своей политической организации. В 1900 г. они объединились вокруг новой газеты "Цнобис пурцели" ставя перед собой целью восстановление государственности Грузии. Группа, объединившаяся вокруг "Цнобис пурцели", избрала Главный комитет для формирования партии, в состав которого вошли Арчил Джорджадзе, Гиорги Ласхишвили, Гиорги Деканозишвили. В 1904 г. в Женеве открылась "Первая конференция грузинских революционеров"- находящаяся за границей представителей национально-политического и революционных течений. В работе конференции принимали участие: Арчил Джорджадзе, Гиорги Деканозишвили, Варлам Черкезишвили, Михако Церетели и другие. Женевская конференция приняла постановление о требовании автономии Грузии в пределах демократической России. Главным результатом конференции было создание революционной партии грузинских социалистов-федералистов. Эта партия явилась первой политической организацией национального направления. Анархизм проник в Грузию не из России. Анархические идеи внесли в Грузию находившиеся в эмиграции грузинские анархисты. Недолговечный бум анархистского движения в Грузии в начале XX века связан с именами приехавших из Европы деятелей: Варлама Черкезишвили, Командо (Гиорги) Гогелия и Михако Церетели. На рубеже XIX-XX вв. национально-демократически настроенные деятели объединились в группе "Цнобис пурцели". Национал-демократы являлись в Грузии единственным политическим течением, не разделявшим ни одну из социалистических идеологий. Они признавали себя единственными истинными идейными наследниками Ильи Чавчавадзе и требовали восстановления государственности Грузии с предоставлением ей автономии в составе России. В 1905 г. подъем социального движения привел национал-демократов к необходимости создания независимой политической партии сугубо национального направления. Илья Чавчавадзе поддержал своих молодых последователей. В 1905 г. состоялось собрание интеллигенции с национально-демократическими взглядами. По предложению Ильи Чавчавадзе собрание приняло решение о создании партии. Среди инициаторов создания партии были: Эквтимэ Такашвили, Гиорги Гвазава, Нико Тавдгиридзе. В Грузии политическую забастовку в январе 1905 г. начали рабочие тбилисских Главных Закавказских железнодорожных мастерских. Демонстранты, устроившие политическую демонстрацию на Головинском проспекте (проспект Руставели), требовали свержения самодержавия. Забастовками были охвачены Кутаиси, Поти, Ткибули, Шорапани. В Чиатуре полицейским не удалось разогнать демонстрантов. Еще более радикальными были крестьянские выступления, начавшиеся в Грузии еще до революции. Крестьянские выступления происходили непрерывно в различных районах Грузии. Крестьянское движение особенно усилилось в Гурии. Весной 1905 г. с целью борьбы с усилившимся революционным движением на Кавказе и "усмирения" края российский императорский двор решил провести чрезвычайные меры. Было восстановлено наместничество на Кавказе. Наместник был наделен широкими военными и административными полномочиями. Наместником на Кавказе был назначен граф Воронцов-Дашков, который пообещал кавказским народам проведение реформ. Тем не менее царское правительство продолжало жестоко бороться с революционным и национальным движением. Верные приспешники царизма восторженно встретили приезд царского наместника в Тбилиси. Представители монархистских организаций изъявили новому наместнику свою готовность оказать поддержку в борьбе с революцией. В конце августа 1905 г. в зале Тбилисского правления было назначено собрание в поддержку утверждения парламентаризма. В здании Правления собралось много народу. Большевистские провокаторы сорвали собрание и между его участниками и полицией произошло кровопролитное столкновение. В результате несколько десятков человек было убито и множество ранено. В связи с манифестом 17 октября 1905 г. в Тбилиси начались многочисленные выступления. Монархисты открыли стрельбу по мирному населению на Головинском проспекте. Опять пролилась кровь. Противоречия между правительством и сторонниками революции вступили в драматическую фазу. Вооруженные выступления рабочих и крестьян происходили и в других местах Грузии. Они захватили весь железнодорожный участок от Тбилиси до Натанеби. Продолжалась упорная борьба грузинских крестьян за свои социальные права. Участились нападения на имения помещиков, полицию,

административные центры уездов. У села Насакирალი в Гурии восставшие наголову разбили многочисленный казачий отряд. Разгневанное правительство послало в Озургетский уезд карательный отряд генерала Алиханова-Аварского. Грузинская общественность вновь встала на защиту Гурии. Власти вновь пошли на уступки – карательный отряд был возвращен с дороги. В 1905 г. в Грузии не удалось организовать вооруженного восстания. Вооруженные выступления, имевшие локальный характер, заканчивались поражением. В период революции национальное движение в Грузии проходило под знаком борьбы за ее автономию. Наряду с национальными партиями требование автономии в составе России поддерживали грузинская интеллигенция, буржуазия, студенческая молодежь, либеральное дворянство. На состоявшемся в Тбилиси в апреле 1905 г. дворянском собрании большинство поддержало требование автономии Грузии. В 1906 г. известный национальный деятель, сухумский городской глава Николоз (Нико) Тавдгиридзе сделал доклад на заседании светских и городских представителей в Москве, в котором выдвинул требование национальной автономии Грузии в составе России. Требование автономии Грузии и децентрализации управления заключалось и в резолюции, принятой чрезвычайной комиссией Кутаисского городского совета. Социальное движение, охватившее страну, в определенной степени носило и национальный характер. Грузинское крестьянство вместе с требованием улучшения экономического положения, пресечением своеволия бюрократии и конфискацией помещичьих земель, выдвигало и другие требования: обучение грузинскому языку в школах и открытие грузинских школ. Крестьяне Горийского уезда требовали открытия университета в Тбилиси. Рабочие Главных железнодорожных мастерских Тбилиси требовали отмены экзамена по русскому языку при принятии рабочих на работу, ведения делопроизводства на грузинском языке. Против требования автономии Грузии вновь выступала Российская социал-демократическая партия, которую поддерживали и грузинские социал-демократы. Энергичную поддержку требованию автономии Грузии с самого же начала революции оказали старое поколение грузинских «тергдалеулни» и их признанный руководитель Илья Чавчавадзе. Деятельность Ильи Чавчавадзе имела огромное значение для консолидации сил борцов за автономию Грузии. В 1907 г. национальными силами Грузии была предпринята попытка вынесения вопроса автономии Грузии на обсуждение перед политическими кругами Европы. С этой целью на Гаагскую мирную конференцию, состоявшуюся в 1907 г., был представлен документ ”Меморандум грузинского народа”, в котором содержалась просьба о предоставлении Грузии национальной автономии в составе Российской империи. Европейские страны ограничились тем, что выразили лишь сочувствие к проблеме Грузии. Выборы в Первую Государственную Думу России состоялись в 1906 г. В этих выборах грузинские социал-демократы (меньшевики) одержали впечатляющую победу. Из 8 избранных в Думу грузинских депутатов 5 были социал-демократы. Политическая реакция в России приняла широкие масштабы. После разгона Первой Думы царь обрушил на Грузию репрессии. За участие в революционном движении 1907-1908 гг. на смертную казнь были осуждены несколько тысяч человек. В ссылках и тюрьмах погибло множество людей. На каторге погибли депутаты Второй Государственной Думы: Арчил Джапаридзе, Севериан Джугели и Бикенти (Чола) Ломтатидзе. Почти десять лет в сибирской ссылке провел известный политический деятель Иракли Церетели. Из Тбилисской и Кутаисской губерний только в 1907 г. в административном порядке (без суда и следствия) было выселено несколько тысяч человек. Против рабочих – участников революции применяли такие методы борьбы, как освобождение с работы на фабриках и заводах, сокращение рабочих мест и зачастую закрытие предприятий. После поражения революции 1905-1907 гг. самой влиятельной силой в стране вновь оставались социал-демократы. Большевицкое влияние сильно ослабло. Все значительные социал-демократические организации перешли к меньшевикам. Так продолжалось до 1917 г. После поражения революции в политической жизни страны активное участие принимали социал-демократы (меньшевики): Ноэ Жордания, Исидоре Рамишвили, Ноэ Рамишвили. Грузинские меньшевики Карло Чхеидзе и Евгений Гегечкори большую роль выполняли в работе Третьей Государственной Думы (1907-1912 гг.). В выборах в Четвертую Государственную Думу (1912 г.) в Грузии вновь победили социал-демократы. Были избраны 3 депутата: Николоз (Карло) Чхеидзе (социал-демократ), Акаки Чхенкели (социал-демократ) и Варлам Геловани (социалист-федералист). В общественно-политической жизни страны большую роль играла партия социалистов-федералистов Грузии. После поражения революции активную политическую деятельность продолжали лидеры ее партии:

Арчил Джорджадзе и Гиорги Ласхишвили. Возникшие в годы революции между социалистами-федералистами и социал-демократами противоречия по социальному вопросу в последующие годы еще более обострились, в результате чего компромисса не было достигнуто. Еще более окрепло и усилилось национал-демократическое движение. В 1909-1910 гг. активную деятельность развернула группа национал-демократов, в которую входили: Якоб Гогешашвили, Нико Лордкипанидзе, Гиорги Гвазава. Они сплотились вокруг журнала "Эри". Одновременно активную деятельность вела другая группа национал-демократов. В 1912 г. по инициативе Реваза Габашвили был основан журнал национал-демократического направления "Клде". В редакции журнала собралось основное ядро партии и начало работу над программными вопросами. В 1912 г. национальные силы Грузии создали организацию "Союз защиты прав грузинского народа". Она должна была пропагандировать в странах Европы исторические права грузинского народа на основе условий Георгиевского трактата (1783 г.), и таким образом, способствовать обретению независимости Грузией. Инициаторами создания Союза были: Арчил Джорджадзе, Геронти Кикодзе, Кита Абашидзе, Петре Сургуладзе. Представители этой организации за границей активно участвовали в международных конференциях и прилагали все усилия к тому, чтобы привлечь внимание крупных государств к проблеме Грузии. Та часть национал-демократов, которая ушла в эмиграцию, спасаясь от преследований царского правительства, продолжала свою деятельность в Женеве. Петре Сургуладзе, Лео и Гиорги Кереселидзе, Нестор Магалашвили в 1913 г. основали группу "Свободная Грузия" и издавали журнал с тем же названием. Активными членами этой же группы были Гиорги Мачабели и Микахо Церетели. В Женеве был также создан "Комитет независимости Грузии". После начала Первой мировой войны, в 1914 г. Комитет продолжил свою деятельность в Берлине. "Комитет независимости Грузии" ставил следующие задачи: 1) установление связи с Грузией и ознакомление с планами грузинских политических сил; 2) пропаганда идеи независимости на родине; 3) внесение оружия в Грузию; 4) продолжение ориентированной на Германию политической деятельности в Европе; 5) формирование грузинского легиона в Турции с тем, чтобы в дальнейшем использовать его для борьбы за независимость Грузии. В 1915 г. представитель "Комитета независимости Грузии" Гиорги Мачабели прибыл в Грузию с предложением при поддержке Германии организовать восстание против Российской империи. Признав нереальным такое предложение, грузинские социал-демократы отказались организовать восстание и изгнать Россию из Грузии с помощью иностранной силы. Выступая против восстания, Ноэ Жордания сказал, что: во-первых, нет никакой гарантии того, что сложившаяся на фронте ситуация даст возможность Германии оказать Грузии помощь; во-вторых, нет гарантии и того, что в случае изгнания российских войск из Грузии Османская империя не оккупирует ее. План "Комитета независимости Грузии", состоящий в организации восстания против России с помощью Германии, не осуществился. Для национального движения заслуживающим внимания явлением стало выступление Микахо Церетели с докладом на III конгрессе Наций, состоявшемся в г. Лозанна (Швейцария) в 1916 г. В докладе "Права грузинского народа", зачитанном Микахо Церетели на конгрессе, содержалось обращение ко всему прогрессивному человечеству с просьбой о содействии Грузии в восстановлении нарушенных Россией условий Георгиевского трактата 1783 г. После начала Первой мировой войны мировоззренческие взгляды социал-демократов претерпели большие изменения. В те годы чрезвычайно популярным стал лозунг о самоопределении наций. В условиях многонационального государства самоопределение наций реально означало следующее: а) равноправие всех наций; б) создание автономии для отдельных наций; в) выделение отдельных наций из многонационального государства и формирование ими независимых государств. Грузинские социал-демократы поддержали требование о предоставлении Грузии автономии в составе Российского государства. Здесь же надо отметить, что по мнению социал-демократов, Грузия не смогла бы непосредственно стать автономной единицей в составе России. Они считали, что Грузия, Армения и Азербайджан должны создать Закавказскую автономию, которая войдет в состав России как отдельная автономная единица. Социалисты-федералисты и после начала войны остались верны своим программным требованиям. В отношениях с Россией они были против радикального политического курса и организацию восстания против России считали авантюрой.

Грузинская демократическая республика. В результате победы Февральской революции 1917 г. в России самодержавие было свергнуто. Создались благоприятные условия для

освобождения покоренных Россией народов. Наместничество на Кавказе прекратило свое существование. Российское Временное правительство передало управление Закавказьем краевому органу власти – Особому Закавказскому Комитету (ОЗАККОМУ). ОЗАККОМ был укомплектован по национальному и партийному принципам. Председателем был назначен представитель Российской конституционно-демократической партии (кадетов) Харламов. Грузинскими членами ОЗАККОМа стали социалист-федералист Кита Абашидзе и социал-демократ Акаки Чхенкели. Свою практическую деятельность в Тбилиси ОЗАККОМ начал в марте 1917 г. В начале апреля 1917 г. в Тбилиси начал функционировать зародыш национальной власти – Национальный Интерпартийный Совет Грузии (председатель Акаки Чхенкели). Интерпартийный Совет Грузии встал во главе национального движения за восстановление государственной независимости. Он сформулировал цели и задачи национального движения и наметил пути их осуществления. Целью национального движения была признана борьба за широкую автономию Грузии в составе России. Интерпартийный Совет представлял собой добровольное объединение политических партий и течений (социал-демократов, национал-демократов, социалистов-федералистов, социалистов-революционеров). Совет не был избран грузинским народом. Необходимо было создать такой орган, который действовал бы от имени грузинского народа. Так зародилась идея созыва Национального съезда Грузии. В период до открытия Первого Национального съезда Грузии политическая ситуация в России радикально изменилась, что поставило в тяжелое положение грузинских политиков. Влиятельные политические партии (социал-демократы, социалисты-федералисты и национал-демократы) не признали Советское правительство. ОЗАККОМ, назначенный Временным правительством, утратил свои полномочия и прекратил существование. Ясно было, что Советское правительство попытается распространить свою власть и на Южном Кавказе и назначить здесь новый краевой орган власти. В таких условиях по инициативе грузинских социал-демократов политические силы Кавказа опередили Советскую Россию – с 15 ноября 1917 года в Тбилиси начал работу новый орган краевой власти Закавказский Комиссариат. В его состав вошли: Евгений Гегечкори (председатель), Акаки Чхенкели, Дмитрий Донской. Создание Закавказского Комиссариата было политически правильным решением – этим Закавказье официально отмежевалось от Советской России. В создавшейся крайне сложной военно-политической обстановке выбор правильной ориентации было непростой задачей. Грузинские политики, как и многие политические деятели в мире, предполагали скорое свержение советского строя в России. Все были уверены, что Учредительное собрание России, избранное на основе демократического избирательного закона, как высший законодательный орган, выражающий волю русского народа, возьмет власть в свои руки и Россия встанет на путь демократизации. В такой обстановке Первый Национальный съезд Грузии приступил к своей работе. Открыл его Акаки Чхенкели. На съезде по поручению Интерпартийного Совета с докладом на тему “Сегодняшний момент и политическое положение грузинского народа” выступил Ноэ Жордания. В докладе была определена программа действий грузинского народа. Делегаты съезда выдвинули идею вхождения Грузии в состав демократической России на правах отдельной автономной единицы. С Советской Россией же Грузия не могла иметь каких-либо связей. На первом Национальном съезде Грузии был избран Национальный Совет Грузии, председателем которого избрали Ноэ Жордания. Ноэ Жордания стал также председателем Исполнительного Комитета Национального Совета. Советская Россия не могла примириться с потерей Грузии и всячески пыталась восстановить здесь свои позиции. В январе 1918 г. Советская Россия попыталась оккупировать Грузию и все Закавказье. В начале января 1918 г. расформированные части российской кавказской армии, попавшие под большевистское влияние, под предлогом возвращения на родину покинули линию фронта и двинулись к Тбилиси. Маневр этот был разгадан и Национальный Совет Грузии не впустил военные эшелоны в Тбилиси. Некоторые военные части российской армии силой попытались прорваться к Тбилиси, но новосозданный грузинский корпус и части народной гвардии у станции Шамхори и в других местах завязали с ними бой и нанесли им жестокое поражение. Попытка оккупации Грузии провалилась, однако планы Советской России в отношении Грузии становились вполне реальными. В январе 1918 г. грузинские политики окончательно потеряли надежду на восстановление законного правительства в России и установление демократического строя. Большевики разогнали Учредительное собрание России. Демократические силы России испытали большой удар. Было совершенно очевидно, что большевики не собираются уступать

власть. Диктатура в России побеждала и тоталитарный режим стал преградой на пути демократического развития страны. Анализируя происшедшие события, Закавказский Комиссариат выработал новый политический курс. 10 февраля 1918 года Закавказский Комиссариат созвал Закавказский Сейм, составленный из закавказских депутатов Учредительного собрания России. Председателем Сейма был избран Николоз (Карло) Чхеидзе. Созыв Закавказского Сейма подчеркивал факт отделения Закавказья от России, хотя юридически это было оформлено чуть позднее. Тяжелый политический, экономический и социальный кризис и бессилие деморализованной армии вынудили Россию заключить сепаративный мир с Германией и ее союзниками. Подписание мира состоялось в Брест-Литовке 3 марта 1918 г. По условиям договора Османская империя на правах союзницы Германии получила от России Батумскую, Карсскую и Ардаганскую области. Вопрос передачи этих территорий Османами с Закавказским Комиссариатом согласован не был, так как Россия, Германия и Турция не признавали независимости Закавказья. Османская империя сразу же после заключения Брестского договора приступила к его реализации. Закавказский Сейм отверг требования турок о передаче им территорий. Опасаясь войны с Османской империей, Закавказский Комиссариат и Сейм решили урегулировать конфликт с ней дипломатическим путем. В марте 1918 г. в г.Трабзоне начались мирные переговоры с Османской империей. Закавказскую делегацию возглавлял Акаки Чхенкели. Все его попытки сохранить за Грузией Батумскую, Карсскую и Ардаганскую области закончились безрезультатно. Делегация Османов категорически настаивала на выполнении условий Брест-Литовского договора. Турецкая армия начала военные действия. Создалась кризисная ситуация. Грузия не располагала военной силой, способной сдержать натиск турецких войск. В апреле 1918 г. турки заняли Батуми, Озургети, всю Месхети и дошли почти до Боржоми. Остановить турецкую армию удалось лишь у реки Чолоки. В столь тяжелой военно-политической обстановке 22 апреля 1918 г. собрался Закавказский Сейм, который должен был провозгласить создание нового независимого Закавказского государства. Предполагалось, что после этого провозглашения турецкая агрессия возможно будет пресечена. 22 апреля 1918 г. было объявлено о создании Закавказской Демократической Федеративной республики. Председателем правительства независимой республики и министром иностранных дел был назначен Акаки Чхенкели. Закавказский Сейм принял решение о продолжении мирных переговоров с Османской империей. Военно-политическая обстановка накалилась до предела. 11 мая 1918 г. в Батуми возобновилась конференция для мирных переговоров между Закавказьем и Турцией. Закавказскую делегацию возглавлял Акаки Чхенкели. На первой же встрече выяснилось, что Османская империя не меняет своих позиций. Более того, она предъявила еще больше требований. На мирной конференции в Батуми миссию посредника выполняла делегация Германии во главе с генералом Отто Фон Лосовым. В ходе конференции выявилась бесперспективность существования Закавказского союзного государства. Грузины, азербайджанцы и армяне придерживались различных политических ориентаций. Грузины избрали прогерманскую ориентацию, армяне – пробританскую, а азербайджанцы – проосманскую. Генерал Фон Лосов сообщил Акаки Чхенкели, что при таких обстоятельствах Германия не сможет защитить Грузию. Германия предложила Грузии защиту при условии распада Закавказской Федеративной Республики и обращения Грузии за помощью к Германии. Лишь в этом случае Германия брала на себя защиту Грузии от османской агрессии. Германия брала также на себя обязательство защитить Грузию и в случае провозглашения ее государственной независимости. 14 мая 1918 г. состоялось заседание Исполнительного Комитета Национального Совета Грузии. Исполнительный Комитет принял решение воспользоваться военно-политической поддержкой Германии и провозгласить независимость Грузии. Для грузино-германского сближения существовало реальное основание – поддержка Германии необходима была Грузии для защиты от османской агрессии, а после провозглашения государственной независимости Германия должна была стать гарантом ее независимости. Грузия, в свою очередь, была для Германии опорой в проведении восточной политики. Значение Грузии для Германии заключалось также в том, что Англия, опираясь на Армению, препятствовала утверждению позиций Германии в Закавказье. 16 мая 1918 г. Исполнительный Комитет Национального Совета Грузии официально приступил к подготовке провозглашения государственной независимости Грузии. В состав подготовительной комиссии вошли: Ноэ Рамишвили, Давид (Дата) Вачнадзе и Шалва Месхишвили. Переговоры в Батуми

между Османской империей и Закавказьем теряли смысл. Османскую империю уже не удовлетворяли условия Брестского договора и она угрожала войной. В такой сложной обстановке Исполнительный Комитет Национального Совета Грузии 25 мая 1918 г. принял решение о провозглашении государственной независимости Грузии. 26 мая 1918 г. Национальный Совет восстановил государственную независимость Грузии. "Актом о независимости Грузии" политической формой управления государством признавалась демократическая республика. Функция высшего законодательного органа возлагалась на Национальный Совет, председателем которого вместо Ноэ Жордания был избран Николоз (Карло Чхеидзе). В тот же день, 26 мая 1918 г. на коалиционных началах Национальный Совет утвердил правительство Демократической республики Грузия под председательством Ноэ Рамишвили. В июне 1918 г. в составе правительства Демократической республики Грузия произошли изменения. Председателем правительства вместо Ноэ Рамишвили стал Ноэ Жордания, а вместо Акаки Чхенкели министром иностранных дел был назначен Евгений Гегечкори. В октябре 1918 г. высший законодательный орган Демократической республики Грузия – Национальный Совет был назван Парламентом Грузии. В начале 1919 г. на основе демократического избирательного закона состоялись выборы нового высшего законодательного органа страны – Учредительного Собрания. В выборах с большим преимуществом голосов победили социал-демократы. Первое заседание Учредительного Собрания открылось 12 марта 1919 г. Председателем Учредительного Собрания был избран Николоз (Карло) Чхеидзе. На своем первом же заседании Учредительное Собрание утвердило "Акт о независимости Грузии", принятый Национальным Советом 26 мая 1918 г. Учредительное Собрание утвердило однопартийное (социал-демократическое) правительство Демократической республики Грузия под председательством Ноэ Жордания. В состав нового правительства вошли: Евгений Гегечкори – министр юстиции и иностранных дел; Ноэ Рамишвили – министр внутренних дел, военный министр и министр народного образования; Ноэ Хомерики – министр земледелия и труда; Константин Канделаки – министр финансов и министр торговли-промышленности. Председатель правительства одновременно являлся и высшим представителем Демократической республики Грузия. Посягательства на историческую территорию Грузии начались еще до восстановления государственной независимости. Русские большевики и Османы всячески поддерживали сепаратистское движение в Абхазии.

За спиной осетинских сепаратистов в Шида (Внутренней) Картли также стояли русские. В Самцхе-Саатабаго и в Аджарии сепаратизм разжигала Османы. Советская Россия и Турция пытались придать сепаратистскому движению этнический, религиозный или аграрный характер. В действительности их цель состояла в разъединении исторической территории Грузии, которое должно было воспрепятствовать стремлению грузинского народа к независимости. В ноябре 1917 г. с воли большевиков был организован Народный Совет Абхазии. В феврале 1918 г. большевики совершили переворот в Абхазии. Развернулась борьба между русскими большевиками и грузинскими меньшевиками. В боях за Сухуми 18-21 февраля 1918 г. большевики были выбиты из города. В марте 1918 г. опираясь на силы большевиков с Кубани русские большевики установили свою власть в Абхазии. Желая развить свой успех большевики готовили восстание в Мингрелии. В мае 1918 г. представители протурецких сил из среды северокавказских горцев объявили о своем выходе из Закавказской федеративной демократической республики и о создании Горской Республики. К ним примкнули и абхазы. Грузины запросили поддержки у немцев, чтобы остановить турецкое продвижение. В связи с этим было достигнуто соглашение о разграничении сфер влияния на Кавказе. В сферу влияния немцев попала Грузия включая Абхазию. 11-16 мая 1918 г. грузинская Национальная гвардия во главе с Валико Джугели из Самурзакано повела наступление на Кодорском фронте и 17 мая 1918 г. заняла Сухуми. К 21 мая 1918 г. большевики оставили Новый Афон и Гудауту, отойдя к Гагре. 2 июня Народный Совет Абхазии признал независимость Грузии. В июне 1918 г. между правительством Демократической республики Грузия и Народным Советом Абхазии был заключен договор, согласно которому функция автономного управления Абхазии возлагалась на Народный Совет Абхазии. Для укрепления власти и защиты правопорядка в Абхазию было решено послать части Народной гвардии Грузии. Государственный статус Абхазии должен был определить и утвердить Народный съезд Абхазии. Однако июньское соглашение 1918 г. оказалось неприемлемым для абхазских сепаратистов, вознамерившихся добиваться полной независимости Абхазии. Губернатор Абхазии Гиорги Мазнишвили требовал

от абхазов подчинения грузинским законам. Абхазы же надеялись лишь на формальное подчинения и эти требования отвергли. Они опирались на поддержку Кубано-Черноморской Советской Республики. В середине июня 1918 г. большевики перешли в контрнаступление. 19-22 июня 1918 г. шли бои за Новый Афон. 25 июня 1918 г. Грузинская армия и Народная гвардия под командованием генерала Гиорги Мазнишвили вышли к реке Бзыбь. 28 июня 1918 г. грузинские войска вошли в Гагры. К 3 июля 1918 г. грузины заняли Адлер. 5 июля 1918 г. большевики были разбиты у реки Кудепста после чего грузины вошли в Сочи. Большевики организовали восстание в Самурзакано и в Мингрелии, однако в середине сентября 1918 г. восстание было подавлено в обеих регионах. С 8 июля 1918 г. большевики контратаковали, но в боях с 15 по 26 июня грузины одержали победу и 27 июля 1918 г. вошли в Туапсе. Сочинский округ был присоединен к Грузии. Грузины обосновывали свою власть над территорией историческим правом, то есть тем что в "Золотой Век Грузии" этот регион входил в состав Грузинского царства. 4 августа 1918 г. в нескольких километрах от Туапсе грузины разгромили большевиков. Кроме большевиков грузинам пришлось иметь дело с турками. Черкес по национальности османский генерал Йусиф Иззет-паша развернул наступление на Северном Кавказе. К нему обратились за помощью абхазы и абхазская диаспора в Османской империи. В июле-августе 1918 г. части из абхазских махаджиров во главе с турецкими офицерами осуществили ряд неудачных десантов на абхазское побережье. В августе 1918 г. Народный Совет Абхазии был разогнан по обвинению в тюркофильстве. Поражение Центральных государств в Первой Мировой войне серьезно осложнили положение Грузии. У грузинского руководства не было уже серьезного патрона в виде Германии, а Франция и Великобритания относились к Грузии враждебно, как впрочем и к Азербайджанской Демократической Республике, которую поддерживали Османы. Кубанско-Черноморская Советская Республика же погибла в противостоянии с войсками Антона Деникина. 25-26 сентября 1918 г. русские белые потребовали от грузин покинуть территорию Сочинского округа. Евгений Гегечкори как глава грузинского МИДа отказался это сделать. 26 сентября 1918 г. белые повели атаку на грузинские позиции. Грузия начала переговоры с британцами. 25 декабря Евгений Гегечкори высказал беспокойство Великобритании касательно планов белых касательно Грузии. Британцы пытались урезонить русских и вынудить их прекратить наступление. В феврале 1919 г. фронт стабилизировался в районе реки Бзыбь. В январе 1919 г. грузинская делегация на Парижской мирной конференции представила карту Грузинского царства на которой Сочинский район находился в составе Грузии. Делегация Горской Республики же требовала вхождения Абхазии в свой состав. В январе 1919 г. состоялись грузино-армянские столкновения в Сочинском районе. Местные армяне выступили на стороне белых мотивируя тем, что мол грузины их ущемляют. Этот казус был важен тем, что нарушив договоренности с британцами, мотивируя это помощью армянам, Антон Деникин 24 января 1919 г. двинул войска на Сочи. 6 февраля 1919 г. Военные силы Юга России вошли в Сочи, а 8 февраля был взят Адлер. Игнорируя протесты британцев белые продолжали наступления и заняли Гагры. Наступление белых было остановлено вмешательством британцев, которые предложили компромиссный вариант с тем, чтобы Сочинский район был занят британцами. Противостояние грузин с белыми имело последствие для русской общины Грузии. Грузины конфисковали земли русских помещиков и храмы Русской Православной церкви. Сочинский регион осчитался за русскими, но Абхазия была включена на договорной основе в составе Грузии. В 1919 г. на основе всеобщего, прямого, равного и тайного избирательного закона был избран Народный Совет Абхазии. В марте 1919 г. Народный Совет Абхазии принял "Акт о вхождении Абхазии в состав Грузии на правах автономии". Акт был утвержден Учредительным Собранием Грузии. Конституция Грузии 1921 г. присвоила Абхазии право автономного управления внутренними делами. Выступления осетинских сепаратистов, особенно вооруженные, предпринимались якобы с целью установления советской власти. В 1918 году Национальная гвардия Грузии и грузинская армия подавили в Шида Картли мятеж осетинских сепаратистов. Осетинское сепаратистское движение особенно широко развернулось, когда Красная Армия подступила к границам Южного Кавказа. Сепаратисты считали, что Южная Осетия должна была непосредственно войти в состав России, а что касается остальной Грузии, то она должна была войти в состав России в качестве Тбилисской и Кутаисской губерний. В 1920 г. части регулярной грузинской армии и Грузинской Народной гвардии подавили вооруженное восстание осетинских сепаратистов в Шида Картли. В проведении успешных военных операций отличился начальник

главного штаба Народной гвардии Валико Джугели. В Шида Картли была полностью восстановлена юрисдикция Грузии. Россия вынуждена была временно отступить. Еще до восстановления государственной независимости чрезвычайно осложнилась обстановка в Юго-Западной Грузии. Как уже отмечалось, по Брест-Литовскому договору, заключенному 3 марта 1918 г., Советская Россия уступила Османской империи Батумскую, Карсскую и Ардаганскую области. Закавказский Комиссариат и правительство Федеративной Закавказской Демократической республики ни дипломатическими, ни военными методами не смогли сдержать Османскую империю. К 26 мая 1918 г. значительная часть Южной и Юго-Западной Грузии была оккупирована Османской империей. Грузия тогда не могла вести войну с Османами. В июне 1918 г. в Батуми между Демократической республикой Грузия и Турцией был заключен договор, согласно которому Османская империя заполучила Юго-Западную Грузию (Батумскую, Карсскую и Ардаганскую области) и значительную часть Южной Грузии. В 1918 г. правительство Османской империи якобы для выявления воли населения Юго-Западной Грузии (Батумской, Карсской и Ардаганской областей) провело референдум. Референдум прошел в условиях нарушения международных норм – утраченного, шантажа и усиленной антигрузинской агитации. Правительство Османской империи объявило, что, по результатам референдума, Батумская, Карсская и Ардаганская области остаются в ее составе. Поражение Османской империи в Первой мировой войне положило конец ее притязаниям на Южном Кавказе. В октябре 1918 г. между побежденной Османской империей, Великобританией и Францией был заключен Мудросский временный договор, по условиям которого Турция покинула оккупированные территории. Согласно Мудросскому договору, в декабре 1918 г. Аджарию заняли британские войска. Оккупационный режим британцев продлился до июля 1920 г. Британцы, как и турки, сильно притесняли население, придерживающееся грузинской ориентации. В это тяжелое время в сплочении сил прогрузинской ориентации большую роль выполнил видный политический деятель Мемед-бег Абашидзе. Бок о бок с ним стояли Аслан-бег Абашидзе, Зиа-бег Абашидзе и другие патриоты. По инициативе Мемед-бега Абашидзе и под его руководством 31 августа 1919 г. в Батуми состоялся съезд представителей грузинских мусульман. На съезде было выдвинуто требование о воссоединении Аджарии со своей родиной Грузией. После восстановления в Аджарии юрисдикции Демократической республики Грузия (в июле 1920 г.) из-за ошибок, допущенных центральной властью, силы прогрузинской ориентации продолжали работать в неблагоприятных условиях. Несмотря на это, Мемед-бег Абашидзе и его единомышленники смогли сохранить Аджарию родине.

Посягательства на целостность Демократической республики Грузия были и со стороны Армянской республики, которая требовала от Грузии передачи ей исконно грузинских территорий как в Южной Грузии (Джавахетия), так и в Картли (Тбилиси, Гори) и в Аджарии (Батуми). Правительство Грузии обоснованно отвергло притязания Армении. В начале октября 1918 г. Османы отступили от южного Лори, что ликвидировало территориальный буфер между Арменией и Грузией.

7 декабря 1918 года в 4 часа утра Армения вероломно напала на Грузию, однако армянские войска были разбиты, дарога на ереван была открыта, однако, страны Антанты настояли на прекращении боевых действий. 31 декабря 1918 года военные действия были прекращены, Грузия разгромила Армению, но по решению стран Антанты исконно грузинская территория – Лорийский район был объявлен нейтральной зоной.

Оккупация Грузии советскими войсками. Все действия, направленные на завоевание южнокавказских государств, координировал грузинский большевик Серго Орджоникидзе, пользовавшийся полным доверием политического руководства России, в частности, Ленина и Сталина. В апреле 1920 г. 11-я Красная Армия Советской России завоевала Азербайджанскую республику и провозгласила здесь советскую власть. Серго Орджоникидзе и командование российской 11-ой Красной Армии считали вполне реальным и завоевание Демократической республики Грузия. В мае 1920 г. 11-ая Красная Армия перешла государственную границу Грузии и двинулась в сторону Тбилиси. Эта агрессия не переросла в широкомасштабную войну между Советской Россией и Грузией, так как как раз в это время в Москве закончились русско-грузинские переговоры и 7 мая 1920 года был заключен договор между двумя странами. Советская Россия признала независимость Грузии и вопрос завоевания Грузии на определенное время был отложен. Ясно, что Советская Россия не отказывалась от своих планов завоевания Грузии. После завоевания

Азербайджана в ноябре 1920 года 11-ая Красная Армия аннексировала Армению. Над Грузией нависла угроза. Российская дипломатия готовилась к завоеванию Грузии не только с военно-политической точки зрения. В 1920 г. большевики рассматривали Грузию как временный буфер. Кроме того, они вели переговоры с Мустафой Кемалем Ататюрком, чтобы обеспечить турецкий нейтралитет на случай вторжения. Большая работа проводилась с целью международной изоляции Грузии. Владимир Бланк (Ленин) стремился исключить возможность вмешательства Турецкой Республики и государств Антанты против России в случае войны с Грузией. Россия успешно справилась с этой сложной задачей. Разрушенную Первой мировой войной экономику европейских стран невозможно было восстановить без российского сырья и рынка. Именно поэтому Великобритания выдвинула идею установления тесных экономических отношений с Советской Россией, на что взамен Россия требовала уступить ей Грузию. Великобритания пошла на уступку. 1920 г. отмечен сближением России с Турецкой республикой. Турции Россия нужна была в качестве военно-политического союзника против Антанты. В обмен на союзничество Россия требовала от Турецкой Республики уступить Южный Кавказ, на что турки дали согласие. Таким образом, в возможной войне с Россией Грузия оставалась совершенно одна. Советская Россия тщательно готовилась к войне с независимой республикой Грузия. Она обвиняла Грузию в нарушении договора от 7 мая 1920 г. Официальные государственные органы России распространяли слухи о том, якобы в Грузии сосредотачивались силы, создающие опасность северному соседу. Ходили также слухи, будто правительство независимой Грузии подавляло борьбу рабочих и крестьян за советскую власть и восставшие трудящиеся просят помощи у Советской России. В январе 1920 г. был окончательно уточнен план войны с Грузией. 11-ая Красная Армия должна была вступить на территорию Грузии якобы для оказания помощи восставшим. Инсценировка восстания должна была произойти в населенных русскими колонистами селах. В ночь на 11 февраля 1921 г. в русских селах Борчалинского уезда началось «восстание», которое советская пропаганда окрестила «Восстанием грузинских трудящихся». Фактически это было нападение 11-ой Красной Армии на независимую Грузию. 12 февраля 1921 г. начались военные операции между Грузией и Россией и в первый же день войны в Лорийском районе 11-ая Красная Армия нанесла поражение частям грузинской армии. Правительство Грузии послало в этот район дополнительные силы. Серго Орджоникидзе получил от Иосифа Сталина тайное задание о немедленном занятии Тбилиси 11-ой Красной Армией. Москва все еще пыталась завуалировать свою агрессию против независимого государства. Поэтому было решено от имени восставших трудящихся Грузии просить помощи у Москвы. Эта просьба была послана в Москву 16 февраля 1921 г. по инициативе созданного в Шулавери большевиком Серго Орджоникидзе «Революционного Комитета Грузии», между тем как части 11-ой Красной Армии 12 февраля 1921 г. вторглись в Грузию и военные действия уже происходили. Первоначально в русско-грузинской войне преимущество было на стороне русских. 19 февраля 1921 г. у подступов Тбилиси грузинская армия и Национальная гвардия нанесли сильный удар 11-ой Красной Армии и вынудили ее отступить назад. Грузины захватили в плен около тысячи человек. 20 февраля 1921 г. части 11-ой Красной Армии потерпели поражение в Коджорском районе и, бросив на поле боя пушки и пулеметы, беспорядочно бежали. Параллельно с нападением 11-ой Красной Армии с территории Армении и Азербайджана из Сочинского района в Абхазию вторглась 8-ая армия Советской России. Из Северного Кавказа, с Мамисонского перевала по Рионскому ущелью к Кутаиси продвигались две бригады Красной Армии. Части российской армии пытались прорваться к Тбилиси и через Дарьяльское ущелье. Понятно, что все это осложняло защиту города. В ночь на 20-21 февраля 1921 г. новые силы врага дважды атаковали части грузинской армии и Национальной гвардии в Коджорском районе. После ожесточенных боев грузины отразили обе атаки и перешли в контрнаступление. Но несмотря на эти успехи, создавшееся положение не внушало надежды. С военной и политической точки зрения Грузию никто не поддержал – она осталась один на один с Россией. 24 февраля 1921 г. главнокомандующий вооруженными силами Демократической республики Грузия генерал Гиорги Квинитадзе принял решение об отступлении в направлении Мцхеты и создании здесь новой укрепленной линии. Грузинская армия и Национальная гвардия в сложившейся военно-стратегической ситуации не смогли бы обеспечить оборону города Тбилиси. Хотя было ясно и то, что оставить Тбилиси означало нанести тяжелую психологическую травму и армии и населению. 24 февраля 1921 г., ночью, началось отступление

частей грузинской армии и Национальной гвардии в направлении Мцхеты. 25 февраля в Тбилиси вошли части российской 11-ой Красной Армии. В создавшейся военно-политической ситуации ни у подступов к Кутаиси, ни у Сурамского хребта сражаться и проливать кровь уже не имело смысла. Правительство Грузии перешло в Батуми. 17 марта 1921 г. по решению Учредительного Собрания члены правительства Демократической республики Грузия оставили Батуми и ушли в эмиграцию.

Литература:

- [1].З.Амбарцумян К. Р. Место Южного Кавказа в советско-турецком сближении 1920-1921 гг. // Гуманитарные и юридические исследования. Ставрополь: Северокавказский федеральный университет, 2017. С. 8-15.
- [2].Амбарцумян В. Г. (2019) "Грузия нужна нам как временный буфер" Международные факторы большевистской советизации Южного Кавказа (1920-1921 годы) // Новый исторический вестник. М.: Издательство Ипполитова, 2019. С. 88-105.
- [3].Амбарцумян К. Р. (2021) Политика отложенной советизации РСФСР и Грузия в 1920-1921 гг. // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4. История. Регионоведение. Международные отношения. Т. 26. № 2. Волгоград: Волгоградский государственный университет, 2021. С. 119-132.
- [4].Багирова И. Закавказский сейм: несостоявшееся объединение Центрального Кавказа // Кавказ и Глобализация. Т. 2. Вып. 2. Лулео: CC and CA Press, 2008. С. 140-150.
- [5].Бежанов А. В. Проблемы квалификации грузино-осетинского конфликта в контексте процесса федерализации Российской Республики 1917–1922 гг. // Вестник Владикавказского научного центра РАН. Т. 21. № 3. Владикавказ: Владикавказский научный центр Российской академии наук, 2021. С. 21-25.
- [6].Величко Л. Н., Амбарцумян К. Р. Армяно-грузинский территориальный вопрос и особенности национально-государственного строительства в Закавказье (1918) // Гуманитарные и юридические исследования. № 4. Ставрополь: Северокавказский федеральный университет, 2019. С. 26-32
- [7].Карпенко С. В. Россия на Кавказе останется навсегда. Добровольческая армия и независимая Грузия (1918-1919 гг.) // Новый исторический вестник. М.: Издательство Ипполитова, 2018. С. 113-123.
- [8].Гурам Мархулия. Армяно-грузинские взаимоотношения 1918 – 1920 гг. Тб., 2007.
- [9].Гурам Мархулия- Кровавый след «Дашнакцутюна- Тб., 2014
- [10]. Гурам Мархулия - Армяно-грузинская мирная конференция 1919 года и создание лорийской нейтральной зоны. Тб., 2005.
- [11]. Гурам Мархулия. Лорийская область-историческая территория Грузии - THE CAUKASUS AND WORLD International Scientific Journal. – Тб., 2010. №6. 182-190 ст
- [12].Тамазов М. С., Пазов И. С. (2016) Германия и образование независимой Грузии в 1918 году // Научный диалог. № 4 (52). Екатеринбург: Центр научных и образовательный проектов, 2016. С. 229-240.
- [13]. Эльмурзаев С. М. Политика Советской России в Грузии в 1917-1919 гг. // Пробелы в российском законодательстве. Юридический журнал. М. Юр-Вак, 2011. <https://cyberleninka.ru/article/n/politika-sovetskoy-rossii-v-gruzii-v-1917-1919-godah>
- [14].Andersen A., Partskhaladze G. Armeno-Georgian War of 1918 and Armeno-Georgian Territorial Issue in the 20th Century. https://www.academia.edu/10176756/Armeno_Georgian_War_of_1918_and_Armeno_Georgian_Territorial_Issue_in_the_20th_Century

Yaroslav Pylypchuk

**Doctor of Historical Sciences , Senior Lecturer, Department of World History and Archeology
Faculty of History and Philosophy National Pedagogical Dragomanov University.(Ukraine)**

Georgian national movement in the XX century and problems of interethnic relations in Georgia

Key-words: Georgian Democratic Republic, White Russians, Russian Bolsheviks, Georgia, Abkhazia, Tskhinvali region, Ossetians, Abkhazians, Zviad Gamsakhurdia, Eduard Shevardnadze, Mikho Saakashvili, Bidzina Ivanishvili.

This paper is devoted to Georgian national movement and interethnic relations in Georgia in 20th century. At the beginning of the twentieth century. Georgians had a strong national elite represented by the liberal nobility and the Georgian intellectuals. Even when Georgia was part of the Russian Empire, strong political parties appeared in it. They were divided into social democrats and nationalists, who set themselves different tasks. The Social Democrats saw Georgia as part of a democratic Russia. Only the October Revolution of 1917 forced them to separate from Russia. The nationalists came up with the idea of first autonomy, and then the independence of Georgia. They saw the German Empire as their ally. The development of the national movement led to the proclamation of an independent Georgian Democratic Republic in May 1918. This republic tried to maintain peaceful relations with its neighbors - the Mountain Republic, the Azerbaijan Democratic Republic, the Ottoman Empire, and the Turkish Republic. The conflict with Armenia was due to Armenian Irrendism. Georgia was annexed by the Russian Bolsheviks in 1921. The government of the Georgian Democratic Republic went into exile, and the Georgian national figures were repressed by the Bolsheviks.